

市安全生产委员会(扩大)会议召开

狠抓工作落地 严格责任落实 全力以赴守牢安全生产朔州阵地

姜四清主持 吴秀玲讲话 冯云龙出席



图为大会会场。 李小龙 摄

本报讯(记者 赵福胜)6月7日,市委书记姜四清主持召开市安全生产委员会(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,认真贯彻落实党中央和省市委部署,对全市煤矿安全生产工作再检查再部署,进一步强化举措、压实责任,确保全市安全生产形势持续稳定向好。市委副书记、市长吴秀玲出席会议并讲话,中煤平朔集团党委书记、董事长陈建,市人大常委会主任冯云龙出席会议,市委常委、副市长武跃飞通报全市安全生产有关情况,市委常委、纪委书记、监委主任任增强,市人民检察院检察长白建云对相关工作要求,市领导胡坚、何向荣、刘亮、彭雁、魏元平、袁小波、吴文莉,市中级人民法院院长王虎荣在主场参加会议。

会上,参会人员集体观看了朔州市煤矿事故警示教育片《重读血与泪》,国家矿山安全监察局山西局围绕煤矿安

全生产责任落实和相关法律法规作了分析解读,相关县(市、区)、市直单位、企业代表作表态发言。

姜四清强调,要牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持人民至上、生命至上,始终把安全生产摆在首要位置,进一步提高思想认识,强化工作举措,以强烈的责任感紧迫感把安全生产各项工作抓实抓细抓到位。要严格落实《煤矿安全生产条例》和国务院安委会、省安委会安全生产各项规章制度的要求,紧盯重点场所、重点环节、重点人员,严厉打击超层越界开采、隐蔽工作面开采等违法违规行为,常态化开展隐患排查整治,强化隐患排查治理,要坚持以问题为导向,围绕国务院安委办山西省煤矿安全生产督导组反馈意见,以及国家、省有关督查督导反馈意见,扎实推动整改,全面举一反三,确保取得实效。要聚焦本质安全,全面推进智能化

煤矿建设,督促各类煤炭生产企业严格内部管理,加强安全投入,从根源杜绝事故发生。要坚持守土负责、守土尽责,严格落实党政同责、一岗双责、失职追责和“三管三必须”等要求,把压实企业主体责任作为重中之重,不断夯实煤矿安全生产责任链条。要全面抓好各方面安全生产,紧盯道路交通、旅游安全、防汛抗旱、食品药品等重点领域,全力排查化解隐患,用实际行动守牢安全生产朔州阵地。

姜四清强调,要坚持统筹发展和安全,持续抓好经济运行,全面优化文旅服务,持续推出促消费各类活动,切实满足广大人民群众需求。要以“时时放心不下”的责任感,加强应急值守,完善应急预案,用实际行动向省委和全市人民交出满意答卷。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)、朔州经济开发区设分会场。

集大原高铁朔州东站站房钢结构网架整体成功提升

本报讯(记者 张晓宇 赵媛 聂慧丽)近日,由中铁建工集团承建的新建集大原高铁站房2标朔州东站站房,经过29天紧张密集的吊装、焊接作业,一座重达500多吨的站房钢结构网架缓慢提升到位,标志着朔州东站站房建设取得了重大突破。

作为国家中长期“八纵八横”高速铁路网呼南通道的重要组成部分,集大原大同至太原高速铁路朔州东站位于朔城区贾庄乡境内,站房建筑面积24998.48㎡,钢结构网架总重1750吨,覆盖面积18600㎡。由于屋面钢结构网架采用焊接球节点,焊接工作量

大,且结构杆件多,安装要求高,项目部在经过反复论证后,决定采用“现场原位地面拼装+高空液压提升”的施工方案,就是将整体屋架划分为五个提升区,地面分块拼装完成,再依次进行错层提升和整体提升,并于6月7日顺利完成了最后一次错层提升。

据集团朔州东站项目部负责人介绍,为确保提升过程的精确性和安全性,在每个提升吊点都布置了变形和应力传感器,确保对屋面高度、提升荷载的变化进行实时监测,全自动完成同步升降、负载均衡、姿态校正、应力控制,成功把钢结构网架稳步提升就位。

朔州东站是集大原高铁山西段新建五座站房中唯一一座市级站,项目建成后推动朔州快速融入“一带一路”和京津冀、环渤海、晋陕蒙等经济圈,为朔州钢结构施工质量、施工单位在细节操作上挑选技术等级高、经验丰富的施工人员,确保施工操作流程规范、质量达标。

随着站房屋面网架的成功提升,朔州东站的建设已进入冲刺阶段。目前,站房的装饰装修工程、安装工程等正在紧张有序地进行中,全体参建人员正全力以赴,确保年底建成通车的任务能够顺利完成。

朔城区推出端午节民俗主题活动

山西日报讯 6月8日,朔州市朔城区朔州老城非遗民俗园推出“朔州老城 花开端午 城市民俗秀”端午节主题活动,当传统非遗剪纸鸡这一民俗遇到时尚走秀,创新的碰撞和完美的融合,让市民近距离感受非遗剪纸艺术的惊艳魅力。

当天上午,记者在朔州老城非遗民俗园里看到,一场盛大的“剪纸民俗秀”正在上演,演员们身着榉卯和青花瓷元素的服饰,伴随着美妙的音乐,手拿着公鸡、青铜鱼灯、应县木塔等各种造型的剪纸,尽情展示自信与优雅。艺术与时尚结合、传统与现代对话,给现场观众带来视听艺术盛宴。

在活动现场一侧的非遗展区里,非遗传承人带领着剪纸爱好者们进行剪纸公鸡的制作,在“手艺人”的巧手下,剪起纸落,一只只雄赳赳、气昂昂的大公鸡跃然纸上。省级剪纸非物质文化遗产传承人李唱屏告诉记者,当地自古就有端午节家家户门上贴公鸡的习俗,用来祈求平安健康,也是当地老百姓对美好生活的向往和祝福。

(任永亮 高传坤)

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能源消费革命、

能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源转型发展贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新能源发展

和国家能源安全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

再现右玉绿化奋斗史 讴歌右玉精神感人故事

电影《深深眷恋》成功首映

记者观察网山西6月8日电 6月6日,由中共山西省委宣传部、国家林业和草原局、中共朔州市委、朔州市人民政府、山西省林业和草原局主办,中共朔州市委宣传部、国家林业和草原局宣传中心、中共右玉县委、右玉县人民政府、山西景辰未来影视传媒有限公司承办,生动讲述右玉党员干部带领广大群众迎难而上植树造林、艰苦奋斗治理风沙感人故事的现实题材电影《深深眷恋》首映式在太原隆重举行。

省委常委、宣传部部长张吉福出席首映礼,并与嘉宾共同启动影片首映。中国文联党组成员、书记处书记、国内联络部主任谢力,中国文艺评论家协会主席夏潮,朔州市委副书记、政法委书记宋红波出席,省林业和草原局局长袁同锁致辞,市委常委、统战部副部长、宣传部部长彭雁主持首映礼。山西景辰未来影视传媒有限公司董事长兼总经理白建才介绍影片情况。

影片由国家林草局、省委宣传部指导,朔州市委宣传部、右玉县委政府和山西景辰未来影视传媒有限公司联合摄制,以右玉县原威远大队党支部书记毛永宽为原型,讲述其带领乡亲们排除万难抗击风沙、整地修路、植树造林的感人故事,鲜活诠释了迎难而上、久久为功的右玉精神。该影片作为中

国文联2023年重点创作示范项目、山西省委宣传部重点扶持项目,是继电视连续剧《右玉和她的县委书记们》、大型音乐舞蹈史诗《有牺牲多壮志——右玉和他的县委书记们》、大型原创民族歌剧《小老杨》、话剧《右玉》等主旋律文艺精品力作之后,以新的切口和更贴近群众视角的解读,立体化讲述右玉党员干部带领群众植树造林、美化家园的感人故事的又一文艺精品,生动诠释了人民至上、生命至上的责任与担当、理想与信念,是对右玉精神全新的影视表达。

《深深眷恋》由国家一级编剧、著名导演康健民担任导演,中国文联首批全国中青年文艺领军人才白建才担任出品人、制片人,山西大学教授、青年编剧郝静静担任编剧,国家一级摄影师、金鸡奖最佳摄影卢宏义担任摄影指导,青年演员李岷城、余昊洋领衔主演,陈久龙、王留胜、张永健、李坤棉、沈聪、任志宏、马莹莹等联袂主演,于6月起在全国公映。

黄沙褪去,新绿成荫。林海翻卷,繁花遍野。右玉历届县委、县政府一任接着一任、一届接着一届,带领全县干部群众坚持不懈植树造林、绿化山川,以“敢叫日月换新天”的豪情和斗志,开启了70多年的接续奋斗,把“不毛之地”

变成了“塞上绿洲”,并孕育形成了宝贵的右玉精神。习近平总书记先后六次对右玉精神作出重要指示。

右玉是一个美丽的地方,也是一片神奇而多情的土地,自古以来就是草原文化和黄河文化交流、北方少数民族和中原汉族融合的重要通道。在这里,不仅有右玉精神的强大感召力,还有直抵灵魂的绿色海洋、别具风情的西口文化、与众不同的康养情趣、积淀永存的美丽乡愁。右玉的四季分明之景、民族交融之路、塞外风光之美、魅力宜居之境,都是取之不尽的创作题材和用之不竭的创作资源。电影《深深眷恋》的成功首映,是深入贯彻习近平生态文明思想的激情献礼,也是用电影的形式再现70多年来右玉人民艰苦奋斗、治沙造林、改善生态、追求幸福伟大历程的精品之作,必将进一步提升右玉及右玉精神的知名度和美誉度。

首映观影结束后,现场好评如潮,大家一致认为,影片中的主人公是千千万万右玉党员干部的缩影,他们胸怀崇高理想和坚定信念,舍小家为大家,在党的坚强领导下,植树不止、奋斗不止,这种信念与精神必将成为激励团结奋进、勇毅前行,实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力。

(王永平 辛泰 刘晓峰)

推动高质量发展 深化全方位转型

夏日塞上,生机勃勃。朔州大地,无论是项目现场、工厂车间,还是商圈街巷,处处一派繁忙景象。

今年以来,朔州全市上下牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持稳中求进工作总基调,培育发展新质生产力,加快建设现代化产业体系,积蓄转型发展的强劲动能,奋力推动经济行稳致远,奏响了高质量发展强音。

创新引领 跑出项目“加速度”

紫塞广武,旌旗猎猎。5月10日,朔州市与全省同步举行开发区2024年第二次“三个一批”活动,共签约储能电站、半导体级高纯硅、光伏发电、油制气、粉煤灰生产硅酸钙板等15个项目,总投资41.33亿元。

朔州是煤电大市,年产煤近2亿吨、煤矸石3000多万吨、粉煤灰1400万吨。如何把这些资源用足用活,朔州确定了新材料、高端陶瓷、现代煤化工、绿色食品深加工、生物医药、先进装备制造、低碳硅基等七大重点产业链。

以山阴县为例,全县工业重点集中在建设西部能源和东部材料两大“双500亿”基地。西部基地整合热电联供、煤炭生产、光伏发电和风电功能,串联形成低碳循环工业体系;东部基地发展碳基、钙基、固废综合利用发展新材料三大产业,畅通玻璃纤维、新型建材、陶瓷纤维、低温煤焦油等上下游产业链条。

如果说山阴县布局的是千亿“材料文章”,那么门神故里平鲁布局的则是千亿“硅芯文章”。

4月11日,长庚金晶半导体级高纯硅材料项目在平鲁低碳硅芯园区开工建设,该项目总投资1.35亿美元,年产10万吨半吨级高纯硅。4月15日,三一朔州光伏全产业链项目同样在这个园区启动,总投资80亿元。值得一提的是,这个项目是三一集团与朔州的再次合作。项目建成后,将实现晶硅拉晶、切片、电池、组件等光伏全产业链的自主研发和智能制造。目前,以三一为龙头,朔州硅芯产业已形成14万吨总产能。

与此同时,朔州还把目光对准了另一个新质生产力赛道——电力。

5月27日,中国科学院先导专项示范项目——基于新型填充床储热技术的火电广热电解耦示范工程落地华电国际电力股份有限公司朔州热电厂。项目主要包括研制国际首台20MWh喷淋式填充床储热系统,首次在国内大型火力发电机组采用填充床储热技术辅助调峰。项目建成后,将形成一项重大技术创新,有助于解决我国火电灵活性差和调峰能力弱的问题。

纵观这些项目,不难发现绝大多数都与“煤”结缘,都是用新技术改造提升煤炭等传统优势产业,符合新质生产力发展要求。在这些项目带动下,一季度,朔州全市规模以上工业制造业增加值增长3.1%,其中高技术制造业增加值增长

风暖塞上百业兴

山西日报记者 任永亮 本报记者 符焯邦
朔州全力推动高质量发展

“不成事”反映窗口等反映渠道,常态化协调解决手续办理问题。坚持市领导包联帮扶,优势企业和重点项目服务直通车制度,帮助市场主体解难题、渡难关、增活力。一系列行之有效的举措,让营商环境实现了持续好转。

5月24日,朔州市优化营商环境和优化营商环境推进会议隆重召开,对推进营商环境和优化营商环境工作进行全面部署,用行动昭示了朔州市委、市政府下决心推动营商环境改善的信心和决心。

除了打造好内部环境,朔州还因地制宜吸引外部“活力”。畅通教育、科技、人才良性循环,安排人才工作及科技创新经费6000万元,解决人才“引育留用”重点难点问题;走访鄂渝川四地,开展高素质人才招引;制定招商引资计划,深入长三角、珠三角等地,宣介朔州优惠政策福利,吸引承接更多大项目、好项目落户朔州。

在各类政策、活动和企业发力的多轮驱动下,中煤平朔集团、国家电投、三一能、海泰新能等一批企业把朔州作为其最重要的投资地,连续实施多期项目投资。据统计,今年朔州市新建省级重点项目25个,占建设项目71.4%,占比全省最高。

消费提速 点燃满城“烟火气”

盛夏时节,行走在朔州市朔城区万达广场,人潮涌动,热闹非凡。商场内,各大购物餐饮场所打折促销声此起彼伏。商场外,小招牌、小商品、小夜灯……“后备箱”小店比比皆是。

作为朔城区重大的商业综合体项目,万达广场自开业运营以来就是市中心城区的引流“先锋”。在这个营业面积6.5万平方米的商业综合体里,万达宝贝王、万达影城、客都乐超市以及115家国内知名餐饮、服装品牌入驻。

在购物热、小经济热掀起的的同时,一场场特色文旅活动推陈出新,带旺了旅游市场,“燃动”着朔州独有的“烟火气”。

今年“五一”假期,应县木塔景区推出大型历史情景剧《萧太后还乡祈福》,恢弘的场面一上演就吸引了众多游客驻足观看。景区还用上千把彩色油纸伞扮靓与净土寺的连接走廊,推出情景剧、猜灯谜等系列活动,让游客在领略千年木塔雄奇时,感受当地的文化魅力。

“整个假期,我们的游客接待量超10万人。今年,我们还将推出《见塔》应县木塔数字展厅,提升市民游客体验获得感。”应县木塔旅游开发有限公司负责人车建国说。

无独有偶,朔城区老城也让朔州火了一把。连续半个月时间,开展非遗作品展示展销、城市歌舞表演等25项内容,群众在身边就有了可玩、可吃、可赏的旅游体验。

(下转第2版)